
 

S.35.01 — Beitrag zu den versicherungstechnischen Rückstellungen der Gruppe 

Allgemeine Bemerkungen: 

Dieser Abschnitt bezieht sich auf die jährliche Übermittlung von Informationen für Gruppen. 

Die Angaben von C0050 bis C0210 sind nach der Volatilitätsanpassung, der Matching-Anpassung und der Übergangs­
maßnahme beim Zinssatz zu übermitteln. Der vorübergehende Abzug bei versicherungstechnischen Rückstellungen wird 
unter C0220 und C0230 gesondert ausgewiesen. 

Dieser Meldebogen ist auszufüllen, wenn die in Artikel 230 der Richtlinie 2009/138/EG festgelegte Methode 1, die in 
Artikel 233 der Richtlinie 2009/138/EG festgelegte Methode 2 und eine Kombination der Methoden verwendet werden. 

Dieser Meldebogen gilt nicht für verbundene Versicherungs- und Rückversicherungsunternehmen, die keine Tochter­
unternehmen sind, da diese durch Anwendung der angepassten Equity-Methode bewertet werden.
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ELEMENT HINWEISE 

C0010 Eingetragener Name des 
Unternehmens 

Eingetragener Name des einzelnen Unternehmens 

C0020 Identifikationscode des 
Unternehmens 

Identifikationscode in dieser Rangfolge: 

— Rechtsträgerkennung (LEI), verpflichtend, sofern vorhanden; 

— Spezifischer Code in Ermangelung einer Rechtsträgerkennung. 

Spezifischer Code: 

— Für der Aufsicht unterliegende Unternehmen mit Sitz im EWR, bei denen es sich 
nicht um Versicherungs- und Rückversicherungsunternehmen handelt, die in die 
Gruppenaufsicht einbezogen sind, der auf dem lokalen Markt verwendete Identifi­
kationscode, der durch die Aufsichtsbehörde des Unternehmens zugewiesen wird; 

— für außerhalb des EWR ansässige Unternehmen und nicht regulierte Unternehmen, 
die in die Gruppenaufsicht einbezogen sind, wird der von der Gruppe zugewiesene 
Identifikationscode verwendet. Bei der Vergabe eines Identifikationscodes an außer­
halb des EWR ansässige oder nicht der Aufsicht unterliegende Unternehmen sollte 
die Gruppe durchgängig folgendes Format einhalten: 

Identifikationscode des Mutterunternehmens + ISO 3166–1 Alpha–2-Code des 
Landes des Unternehmens + fünfstellige Zahl 

C0030 Art des ID-Codes des 
Unternehmens 

Art des im Element „Identifikationscode des Unternehmens“ angegebenen Codes. 

1 — Rechtsträgerkennung (LEI) 

2 — Spezifischer Code 

C0040 Methode zur Berechnung 
der Gruppensolvabilität 

Geben Sie an, mit welcher Methode die Gruppensolvabilität berechnet wird. Bitte treffen 
Sie eine Auswahl aus folgender erschöpfender Liste: 

1 — Methode 1 

2 — Methode 2 

C0050 Gesamtbetrag der vtR — 
Betrag der vtR ohne Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen ohne Abzug der gruppen­
internen Transaktionen. 

Dieses Element entspricht der Summe der Elemente C0070, C0100, C0130, C0160, 
C0190 und C0220 mit Ausnahme von (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Me­
thode 2, die in Nicht-EWR-Ländern ansässig sind, in denen Gleichwertigkeit gegeben ist. 

Für (Rück-)Versicherungsunternehmen mit Sitz in gleichwertigen Nicht-EWR-Ländern 
nach Methode 2 braucht nur das Element C0050 gemeldet zu werden. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen anzugeben.
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ELEMENT HINWEISE 

Wird Methode 1 gemäß Artikel 230 der Richtlinie 2009/138/EG für das (Rück-)Ver­
sicherungsunternehmen verwendet, entspricht der Gesamtbetrag der versicherungstech­
nischen Rückstellungen in Zelle C0050 seinem Beitrag zu den versicherungstechnischen 
Rückstellungen der Gruppe ohne Abzug der in die Gruppenaufsicht einbezogenen 
zedierten Rückversicherung. 

Bei Verwendung von Methode 2 für das (Rück)-Versicherungsunternehmen kann der 
Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen in Zelle C0050 nicht mit 
dem Betrag der versicherungstechnischen Rückstellungen der Gruppe in der Gruppen­
bilanz abgeglichen werden. 

C0060 Gesamtbetrag der vtR — 
Betrag der vtR abzüglich 
der gruppeninternen 
Transaktionen 

Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen abzüglich der gruppeninter­
nen Transaktionen. 

Dieses Element entspricht der Summe der Elemente C0080, C0110, C0140, C0170, 
C0200 und C0230 mit Ausnahme von (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Me­
thode 2, die in Nicht-EWR-Ländern ansässig sind, in denen Gleichwertigkeit gegeben ist. 

Für (Rück-)Versicherungsunternehmen, die in Nicht-EWR-Ländern ansässig sind, in de­
nen Gleichwertigkeit gegeben ist, und denen die Verwendung lokaler Regelungen im 
Rahmen der Methode 2 gestattet ist, braucht nur das Element C0060 auf der Grundlage 
des lokalen Solvabilitätssystems gemeldet zu werden. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung, jedoch abzüglich der 
gruppeninternen Transaktionen einschließlich der gruppeninternen Rückversicherung 
anzugeben (bei der Risikomarge sind die gruppeninternen Transaktionen nicht in Abzug 
zu bringen). 

Wird Methode 1 gemäß Artikel 230 der Richtlinie 2009/138/EG für das (Rück-)Ver­
sicherungsunternehmen verwendet, entspricht der Gesamtbetrag der versicherungstech­
nischen Rückstellungen in Zelle C0060 seinem Beitrag zu den versicherungstechnischen 
Rückstellungen der Gruppe nach Abzug der in die Gruppenaufsicht einbezogenen 
zedierten Rückversicherung. Der Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstel­
lungen in Zelle C0060 für alle (Rück-)Versicherungsunternehmen gemäß Methode 1 
kann mit dem Betrag der versicherungstechnischen Rückstellungen der Gruppe in der 
Gruppenbilanz abgeglichen werden. 

Bei Verwendung von Methode 2 für das (Rück)-Versicherungsunternehmen kann der 
Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen in Zelle C0060 nicht mit 
dem Betrag der versicherungstechnischen Rückstellungen der Gruppe in der Gruppen­
bilanz abgeglichen werden. 

C0070, C0100, 
C0130, C0160, 
C0190 

Betrag der vtR ohne Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Betrag der versicherungstechnischen Rückstellungen (versicherungstechnische Rückstel­
lungen als Ganzes berechnet oder als Summe des besten Schätzwerts und der Risiko­
marge), unterteilt nach den Hauptversicherungsarten (Lebensversicherung außer Kran­
kenversicherungen und fonds-und indexgebundenen Versicherungen, fonds-und index­
gebundene Versicherung, Krankenversicherung nach Art der Lebensversicherung und 
nach Art der Nichtlebensversicherung, Nichtlebensversicherung außer Krankenversiche­
rungen) des EWR- oder Nicht-EWR-Unternehmens, berechnet nach den Solvabilität-II- 
Vorschriften. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen anzugeben. 

Es ist die Währung der Gruppe zu verwenden. 

Dieses Element wird für (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Methode 1 und Me­
thode 2 gemeldet, mit Ausnahme von (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Methode 
2, die in Nicht-EWR-Ländern ansässig sind, in denen Gleichwertigkeit gegeben ist.

DE L 120/1548 Amtsblatt der Europäischen Union 5.5.2023



 

ELEMENT HINWEISE 

C0080, C0110, 
C0140, C0170, 
C0200 

Betrag der vtR nach Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Betrag der versicherungstechnischen Rückstellungen (versicherungstechnische Rückstel­
lungen als Ganzes berechnet oder als Summe des besten Schätzwerts und der Risiko­
marge), unterteilt nach den Hauptversicherungsarten (Lebensversicherung außer Kran­
kenversicherungen und fonds-und indexgebundenen Versicherungen, fonds-und index­
gebundene Versicherung, Krankenversicherung nach Art der Lebensversicherung und 
nach Art der Nichtlebensversicherung, Nichtlebensversicherung außer Krankenversiche­
rungen) des EWR- oder Nicht-EWR-Unternehmens, berechnet nach den Solvabilität-II- 
Vorschriften. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung, jedoch abzüglich der 
gruppeninternen Transaktionen einschließlich der gruppeninternen Rückversicherung 
anzugeben. 

Es ist die Währung der Gruppe zu verwenden. 

Dieses Element wird für (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Methode 1 und Me­
thode 2 gemeldet, mit Ausnahme von (Rück-)Versicherungsunternehmen nach Methode 
2, die in Nicht-EWR-Ländern ansässig sind, in denen Gleichwertigkeit gegeben ist. 

C0090, C0120, 
C0150, C0180, 
C0210 

Nettobeitrag zu den vtR 
der Gruppe (%) 

Der Prozentanteil der versicherungstechnischen Rückstellungen (versicherungstechnische 
Rückstellungen als Ganzes berechnet oder als Summe des besten Schätzwerts und der 
Risikomarge) des (Rück-)Versicherungsunternehmens an den versicherungstechnischen 
Rückstellungen der Gruppe gemäß Methode 1, abzüglich der gruppeninternen Trans­
aktionen, jedoch ohne Abzug der zedierten Rückversicherung außerhalb der Gruppe, 
unterteilt nach den Hauptversicherungsarten (Lebensversicherung außer Krankenver­
sicherungen und fonds-und indexgebundenen Versicherungen, fonds-und indexgebun­
dene Versicherung, Krankenversicherung nach Art der Lebensversicherung und nach Art 
der Nichtlebensversicherung, Nichtlebensversicherung außer Krankenversicherungen). 

Dieses Element wird für Unternehmen nach Methode 2 nicht gemeldet. 

C0220 Übergangsmaßnahme bei 
versicherungstechnischen 
Rückstellungen — Be­
trag der vtR ohne Abzug 
der gruppeninternen 
Transaktionen 

Umfang des übergangsmäßigen Abzugs bei versicherungstechnischen Rückstellungen. 
Dieser Wert ist nicht in den vorherigen Elementen enthalten. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen anzugeben. 

Dieser Wert ist als negativer Wert vorzulegen. 

C0230 Übergangsmaßnahme bei 
versicherungstechnischen 
Rückstellungen — Be­
trag der vtR abzüglich 
der gruppeninternen 
Transaktionen 

Umfang des übergangsmäßigen Abzugs bei versicherungstechnischen Rückstellungen. 
Dieser Wert ist nicht in den vorherigen Elementen enthalten. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung, jedoch abzüglich der 
gruppeninternen Transaktionen einschließlich der gruppeninternen Rückversicherung 
anzugeben. 

Dieser Wert ist als negativer Wert vorzulegen. 

C0240 Langfristige Garantien 
und Übergangsmaßnah­
men — vtR im Falle der 
Übergangsmaßnahme bei 
risikofreien Zinssätzen — 
Betrag der vtR ohne Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Geben Sie hier den Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen ohne 
Abzug der gruppeninternen Transaktionen (C0050) im Falle der vorübergehenden An­
passung der maßgeblichen Zinskurve an. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen anzugeben.
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C0250 Langfristige Garantien 
und Übergangsmaßnah­
men — vtR im Falle der 
Volatilitätsanpassung — 
Betrag der vtR ohne Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Geben Sie hier den Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen ohne 
Abzug der gruppeninternen Transaktionen (C0050) im Falle der Volatilitätsanpassung 
an. Die versicherungstechnischen Rückstellungen werden nach Anwendung der Über­
gangsmaßnahme und mit Risikomarge angegeben. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen einschließlich der gruppeninternen Rückversicherung anzugeben. 

C0260 Langfristige Garantien 
und Übergangsmaßnah­
men — vtR im Falle der 
Matching-Anpassung — 
Betrag der vtR ohne Ab­
zug der gruppeninternen 
Transaktionen 

Geben Sie den Gesamtbetrag der versicherungstechnischen Rückstellungen ohne Abzug 
der gruppeninternen Transaktionen (C0050) im Falle der Matching-Anpassung an. 

In dieser Zelle sind die Beträge ohne Abzug der Rückversicherung und gruppeninternen 
Transaktionen einschließlich der gruppeninternen Rückversicherung anzugeben. 
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